

海上油田发生泄漏不是企业可以“内部消化”的私事，而是一起可能危及海洋生态环境、影响公共利益的公共事件。人们有权利知晓：究竟漏了多少油？污染有多严重？如何解决？怎么去杜绝下一次泄漏事件的发生？

2011年7月6日 星期三
编辑：王健 美编：宫照阳 组版：韩舟

四大质疑直指溢油事件

本报记者 刘红杰

“不是说溢油面积只有200平方米吗？中海油撒谎空前绝后”、“20万罚款对于840平方公里的污染够干嘛”……国家海洋局的新闻通报会刚刚结束，网友的质疑声就响成一片。

质疑1>>

回应咋来得这么迟

蓬莱19-3油田漏油事故最早在微博上被披露，时间是6月21日。这距离7月5日国家海洋局发布媒体通报会，已经过去了半个月。而根据国家海洋局的说法，他们6月4日就接到了康菲石油的报告，距今时间更是长达一个月。

“虽然说调查原因和污染程度需要一段时间，但发生漏油事件这个事实不需要这么长的调查时间吧，为什么不在第一时间向公众说明？”有网友质疑。

康菲石油和中海油都是上市公司，及时披露是其义务。康菲中国媒体负责人称，公司已就此事发布了声明，声明之外的内容不方便回答。

7月5日，本报记者致电中海油新闻发言人蒋永智，蒋永智表示，中海油并不是作业者，事件的大小和严重程度是由作业者来判断的，中海油积极配合作业者来处理。此事发生后，公司及时向国家相关部门作了上报，事态还没达到要在港交所披露信息的标准。

业内专家表示，目前我国的披露制度还不完善。按国家规定，事

故发生后要第一时间向相关部门通报，但对于公众的知情权，还没有相应的规定和要求。

质疑2>>

污染面积匪夷所思

溢油事件发生后，有媒体报道，中海油内部人士透露，泄漏范围只涉及200平方米左右。因此，当国家海洋局公布840平方公里海水被污染后，有网友称，“200平方米=840平方公里，这也太匪夷所思了吧”。有网友表示：“污染面积从200平米变到840平方公里，你孙悟空啊！”

7月5日，本报记者对此进行了求证。中海油新闻发言人蒋永智表示：“中海油官方从未对外宣称泄漏范围是200平方米。相关媒体的消息源是中海油内部人士，但从未道出真名实姓。”

责任方为何不对公众公布泄漏范围？主要责任在谁？蒋永智声明，对此不做任何评论。

质疑3>>

罚款20万够干嘛的

中国海监总队北海第二支队政委何建苗表示，违反《海洋环境

保护法》第50条，最高处罚是20万，这是作为海监部门的处理意见。

对此，不少网友质疑：“20万罚款对于840平方公里的污染够干嘛？”国家海洋局海洋环境保护司副司长王斌补充说，这是从行政执法角度，根据现行法律的最高处罚额度。除此之外，将根据《海洋环境保护法》对责任方提出生态索赔的要求，相信会远远多于20万。

业内专家表示，目前海洋生态损害赔偿的依据主要是《海洋溢油生态损害评价技术导则》。可惜，这是由国家海洋局发布的关于生态评估的行业标准，并非行政处罚规定，因此，在提起诉讼时仅能作为法院判罚的参考却非依据。目前，我国还未出台有关海洋溢油生态损害补偿的法律。

质疑4>>

当事人为何集体缺席

7月5日国家海洋局召开的媒体通报会，参加的主要是国家海洋局环保司、海监总队、北海分局有关官员和专家，中海油和康菲石油没有相关人士到场。

长期从事海域管理的山东省海洋渔业厅原副厅长、国内著名海



11家环保组织 要求中海油道歉

7月4日，公众环境研究中心、自然之友等国内11家环保组织联名致信中海油公司和美国康菲石油公司，要求对方尽快向公众公布事故详情以及油污清理情况，并就污染环境和瞒报事故向公众道歉。

据介绍，7月4日下午6时30分，环保组织通过传真将公开信发至中海油公司总部，并通过电子邮件将公开信英文版发至美国康菲石油公司总部。“到目前为止，我们还未收到这两家企业的任何回应。”

这封《就渤海湾漏油事故致中海油和康菲公司的公开信》中称：“我们是中国11家环保组织。特此致信你们两家企业，对你们涉嫌瞒报渤海湾漏油事故的做法表示遗憾，要求你们尽快向公众公布事故详情以及油污清理情况，并就环境污染和瞒报事故的行为向公众道歉。”

济南大智高考复读学校
专业高考复读
咨询热线：0531-87895088

恒大地产 香港联合交易所股票代码：3333

昌黎后花园 一小时生活圈

民生地产低价入市 开盘火爆劲销 再掀销售热潮
大院/双拼 荣耀加推

本周额外特别**85**折

255-530m²欧陆大院/双拼别墅 **6508**元/m²起

90-180m²花园洋房 **4460**元/m²起 送**1500**元/m²豪装



恒大金碧 天下
HENGDA JINYAN TIANXIA

★★★★★

中国·秦皇岛·昌黎·后花园·别墅区

0317-3666666

游艇看楼！尊荣湖居品鉴会邀您参加

白金七星级酒店 九大中心 两场两世界

← 欧陆风情实景园林 精装样板房尊荣绽放 慕迎品鉴 →

0.223平方公里雪野湖国际旅游度假区，距离50公里冀鲁山东湖旅游度假中心，三纵四横立体交通网，半小时通达5城，专享社区巴士快线，省内珍稀万亩山水大盘，稀缺山地别墅园林，0.14容积率，坐拥白金十星级酒店，九大中心，两场两世界，高端休闲配套。

恒大地产集团

0531-82373999

项目地址：雪野湖风景区（济青南线，雪野出口下）

品质保证 服务第一

品质保证 服务第一